中国人民银行无锡市中心支行   无锡市
行政审批局   无锡市市场监督管理局关于
推进电子营业执照银行账户应用的通知
锡银发〔2020〕38号

为贯彻落实《无锡市优化营商环境行动方案2020》（锡委发〔2020〕39号)要求，纵深推进“放管服”改革，切实为企业和群众办事提供便利，现就电子营业执照银行账户应用推广工作通知如下。
    一、提高对电子营业执照的认知
    电子营业执照是由企业登记部门依据国家有关法律法规、按照统一标准规范核发的载有市场主体登记信息的法律电子证件，2018年12月17日，市场监管总局印发《电子营业执照管理办法（试行）》明确，电子营业执照与纸质营业执照具有同等法律效力。
    目前,江苏省内应用的电子营业执照有两类：一类是由江苏省推出的标准卡芯片式电子营业执照，新设企业登记注册完成后，由企业登记部门签发，将企业登记信息写入芯片，成卡片制式，此类电子营业执照需要专用读卡器识别；另一类是全国统一的手机版电子营业执照，由营业执照载明的法定代表人或负责人通过本人微信或支付宝“电子营业执照”小程序，进行实名认证后下载到手机中，供本人使用或授权他人管理和使用。
    二、借鉴电子营业执照账户应用成功经验
    《无锡市优化营商环境行动方案2020》要求“优化提升‘全链通’平台系统功能，推行开办企业全程网上办理，将企业登记注册、公章刻制、涉税业务、社保业务、银行预约开户等企业开办过程中需要办理的事项全部纳入‘全链通’平台”和“全面推进电子营业执照‘一城通用’，深度融合线上线下服务”。日前，人民银行无锡市中心支行、市行政审批局、市市场监管局聚焦电子营业执照跨部门、跨领域应用，拟定了依托“全链通”平台实现银行账户开户的解决方案。在积极沟通对接下，获得省市场监管局数据权限的开放，“全链通”平台向开户行推送企业注册信息和电子营业执照影像，实现电子营业执照的官方验证及影像信息的实时传输。
　　江阴农村商业银行积极开展科技、制度、业务的创新和规范，4月27日，成功从“全链通”平台接收到某企业预约开户及其电子营业执照信息，推进全省首单“全链通”电子营业执照银行开户成功落地，银行开户服务实现了“三免、两自动、一趟办结”。一是业务规范先行。该行将“全链通”平台预约开户作为独立业务，完善管理制度和流程规范，强化内控制度管理措施。二是科技创新支撑。新设企业登记注册后通过“全链通”预约开户，平台立即将数据传送至该行，电子营业执照作为开户电子档案入库自动保存，企业注册信息同步入库，不需要系统外采集和二次录入，系统自动填单生成开户申请表、开户协议。三是开户效率提升。该行生产系统在接收企业预约的同时，可根据企业情况划分风险等级，向客户经理推送尽职调查和开户服务待办任务，在完成相关任务事项后通知企业。企业上门只需进行个人身份核实、签约、留印等事项，“免营业执照、免纸质资料、免客户填单”，一趟办结。 
　　三、积极推广电子营业执照账户应用
    （一）通过“全链通”平台开展应用
    目前，全市有工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、江苏银行、民生银行、中信银行、浦发银行、招商银行、浙商银行、江阴农商行、宜兴农商行，张家港农商行等14家银行自主或通过省级单位接入了“全链通”平台，以上各单位要积极借鉴复制江阴农商行成功经验，进一步完善平台应用，扩大应用范围。一是要对接上级行或自主进行系统更新完善，实现企业注册信息和电子营业执照接收及自动入库；二是要优化业务操作流程，加强电子营业执照账户应用的配套管理；三是要加强银政企对接，实现电子营业执照在新设企业办理基本存款账户和后续办理一般存款账户的过程中均能有效应用。
    其他银行要合理评估自身业务需求，积极对接省级行和市场监管局，了解“全链通”平台接口标准，提交接入申请，争取尽早接入后实施业务处理。
　　（二）使用电子营业执照小程序开展应用
　　对于直接上门办理开户业务的企业，各银行要在现有开户流程和开户资料的基础上，探索运用全国统一的手机版电子营业执照，应用电子营业执照小程序获取企业登记信息，确保经办人员熟练掌握电子营业执照获取方法，为实现电子营业执照账户应用全面推广奠定基础。
　　各银行要坚持“服务实体经济，服务民营企业、小微企业，建立优化企业账户服务长效机制，企业开户便利度不减、风险防控力不减，优化企业账户服务要加强、账户管理要加强”的企业账户管理理念，在优化企业开户服务的同时，加强开户管理，有效核实企业开户的真实意愿，强化开户后客户身份的动态复核，加强账户交易监测，切实保护人民群众财产安全和合法权益。
在电子营业执照业务推广中如存在困难、发现问题或有相关建议，请及时与相关单位联系。
联系方式：
人民银行无锡市中心支行支付结算科 江威 82221655；
无锡市行政审批局审批一处 高磊 81825623；
无锡市市场监督管理局登记注册指导处 周辉 81009163。
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一、提高对电子营业执照的认知


 


    


电子营业执照是由企业登记部门依据国家有关法律法规、


按照统一标准规范核发的载有市场主体登记信息的法律电子证


件，


2018


年


12


月


17


日，市场监管总局印发《电子营业执照管


理办法（试行）》明确，电子营业执照与纸质营业执照具有同等


法律效力。


 


    


目前


,


江苏省内应用的电子营业执照有两类：一类是由江苏


省推出的标准卡芯片式电子营业执照，新设企业登记注册完成


后，由企业登记部门签发，将企业登记信息写入芯片，成卡片


制式，此类电子营业执照需要专用读卡器识别；另一类是全国


统一的手机版电子营业执照，由营业执照载明的法定代表


人或


负责人通过本人微信或支付宝“电子营业执照”小程序，进行


实名认证后下载到手机中，供本人使用或授权他人管理和使用。


 


    


二、借鉴电子营业执照账户应用成功经验
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