无锡市行政审批局

无锡市市场监督管理局
锡行审通〔2021〕25号

关于印发无锡市市场主体登记电子档案查询

试点实施方案的通知
各市（县）、区行政审批局、市场监督管理局，江苏无锡经济开发区行政审批局、市场监督管理局：

为进一步深化“不见面审批（服务）”改革，优化市场主体登记电子档案查询服务，落实省市场监管局关于同意我市开展试点工作的批复要求，现将《无锡市市场主体登记电子档案查询试点实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

无锡市行政审批局       无锡市市场监督管理局

2021年9月27日

无锡市市场主体登记电子档案查询

试点实施方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于做好优化营商环境改革举措复制推广借鉴工作的通知》（国办函﹝2019﹞89号）和《市场监管总局登记注册局关于进一步做好企业登记档案资料查询工作的通知》（登注函字﹝2020﹞157号）精神，结合当前社会需求，进一步做好市场主体登记电子档案资料的查询和利用，结合无锡市实际，制定本实施方案。

一、工作目标
在全市上线企业登记档案网上查询平台，方便企业凭电子营业执照7×24小时自助查询、下载、打印登记档案，实现企业登记档案查询“线上办、不见面、零等待”，节省企业时间与人力成本。

二、基本原则

（一）坚持平台建设的统一性。企业登记档案网上查询平台在全市范围内按照统一标准建设，在平台上按照各级企业登记机关分别设置查询入口，统一网上查询登记档案的操作界面设置和操作路径。

（二）确保查询平台的安全性。通过水印防伪、加密只读等手段保证下载的档案信息防假冒、防篡改和可鉴别。要实行严密的身份认证和权限管理，保护涉密信息和隐私信息安全。

（三）提升档案更新的及时性。积极协调技术单位，为企业登记档案提供高效整理、备份、上传服务，确保档案查询平台能够为企业提供快速、全面的查档服务。

（四）拓展查询服务的便利性。将企业登记档案网上查询服务列入“电子执照一照通”专区，并在无锡市政务服务网、市行政审批局官网、市市场监管局官网等开通查询服务入口，便于企业使用电子营业执照登录查询档案。

三、具体措施

（一）明确职责组织落实。参照《省市场监管局关于企业登记档案数字化财政事权和支付责任调整的通知》（苏市监办函〔2019〕359号）等文件要求，企业登记电子档案网上查询工作由各登记机关具体落实，工作经费按照财政事权划分有关规定和要求，由市、市（县）区分级承担；同一级企业登记机关，登记档案涉及市场监管局和行政审批局的，可由双方具体协商确定支付责任。

强化技术保障支持。企业登记档案网上查询工作以档案数字化工作为基础，同时需配套数据库服务器、web服务器等硬件资源，由承接全省企业登记档案数字化服务的技术单位提供相关的数据整理、备份迁移及查档支撑服务，并应做好日常网络安全维护、平台功能升级、应用数据统计等相关工作。

积极做好服务扩展。结合工作实际，加强业务交流，在实现本企业自助查询的基础上，探索依法有序开放律师等网上查询权限，扩展企业登记档案查询平台服务覆盖面和使用率。
工作要求

（一）加强组织领导。市场主体登记电子档案查询试点工作是《无锡市进一步优化营商环境行动方案2021》的重要举措，同时列入了市级“我为群众办实事”项目，各单位要高度重视，加强统筹协调，积极稳步推进。

（二）广泛宣传引导。各单位要通过新闻媒体、网站、微信公众号等多种途径宣传市场主体登记电子档案查询试点工作，让企业尽早知晓、充分享受改革红利。

（三）强化跟踪检查。市行政审批局、市市场监管局将适时对各单位落实情况开展检查，总结改革试点工作，并按要求向上级部门汇报。
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